免费接种! 四价新冠疫苗即将开打

谁要打?怎么打?我市疾控专家为你解答

口记者 王春霞

本报讯 5月31日,市疾控中心传来消息,针对奥密克戎变异株研发的神州细胞四价新冠疫苗(以下简称四价新冠疫苗)已到。目前,疫苗已陆续配送到各新冠疫苗接种门诊。哪些人可接种?哪些人不用再接种?记者就市民关心的问题请市疾控中心免疫规划专家葛为民进行解答。

四价新冠疫苗和此前的疫苗 有何不同?

葛为民介绍说,四价新冠疫苗包含了新冠病毒阿尔法、贝塔、德尔塔、奥密克戎变异株的4种抗原成分,是我国自主研发的新一代四价重组蛋白疫苗,是现行《应对近期新冠病毒感染疫情疫苗接种工作方案》中优先推荐的加强免疫疫苗之一。相比此前的疫苗,四价新冠疫苗对奥密克戎毒株有

更好的防护效果,适用于18周岁及以上人群接种。

"阳"过后还需要接种新冠疫 苗吗?

葛为民说,虽然世界卫生组织在今年5月宣布,新冠疫情不再构成"国际关注的突发公共卫生事件",但目前新冠病毒还未彻底消失,再次感染的风险依然存在。

人群接种疫苗或感染新冠病毒后, 自身免疫力会随时间逐渐衰减。按照 这种客观规律,全国疫情在今年4月上 旬达到2022年11月以来的最低水平, 近期开始出现缓慢上升的情况。今年 五一期间人群聚集和流动性增强,客观 上增加了病毒的传播机会,符合接种条 件的人群仍需尽快接种新冠疫苗。

哪些人需要接种?怎么接种?

葛为民说,目前新冠疫苗接种方案

未发生变化。四价新冠疫苗主要用于 18周岁及以上人群的接种,具体包括以 下符合接种条件的人群——

▲之前未感染过,已完成基础免疫,但未完成第一剂次加强免疫的人群,在完成基础免疫满3个月后,可接种1剂次四价新冠疫苗。

▲之前未感染过,已完成基础免疫,但未完成第二剂次加强免疫接种的人群(尤其是感染高风险人群、60周岁以上老年人群、具有较严重基础性疾病人群和免疫力低下人群),在完成第一剂次加强免疫满6个月后,可接种1剂次四价新冠疫苗。

▲如果已感染过,之前未完成基础 免疫,在感染3个月后,可接种1剂次四 价新冠疫苗。

简单来说,如果没有"阳"过,3周岁至17周岁人群只需要完成基础免疫即可,暂无加强免疫的建议;18周岁以上人群,仍需要完成基础免疫和2次加强

免疫.

如果已经"阳"过1次且未完成基础免疫的,3周岁至17周岁人群还需接种1剂次新冠病毒灭活疫苗或智飞重组蛋白疫苗,18周岁及以上人群,推荐接种1剂次四价新冠疫苗;已经完成基础免疫的则不需要再接种,也不用接种加强剂次。

如果不确定"阳"过,已经完成基础 免疫的或已经接种1剂次加强免疫的, 需要再接种1剂次加强免疫。

哪里能接种四价新冠疫苗? 免费吗?

葛为民说,本次平顶山市投放1万 剂次四价新冠疫苗,免费接种。目前, 疫苗已陆续配送到各新冠疫苗接种门 诊。符合接种条件的群众,可联系所在 社区卫生服务中心或乡镇卫生院的预 防接种门诊,也可联系各县区疾控中 心咨询。



冲刺迎考

5月30日,市一中高 三年级的学子在教室里 复习,对知识点进行查漏 补缺。

高考进入倒计时,背书、刷题、做笔记……每位迎战的学生都抓紧时间做准备,高高垒起的复习资料,不停跳跃的笔尖,见证着今天的努力,铺就着未来之路。

本报记者 禹舸 摄



立等可取、全程护航、"一键指引"

公安户政部门开启高考"绿色通道"

口记者 杨元琪

本报讯 6月1日起,我市公安户政部门开通"绿色通道",随时受理高考学生身份证用证相关服务事宜,为全市考生提供最高效、便捷的办证服务,确保每一位考生顺利进入考场。

提供临时身份证制证立等可取服 务。临时身份证制证时间由法定的3 天缩短为立等可取。对于急需身份证的考生,公安机关将利用临时身份证制证设备,第一时间为考生制发本人临时身份证。

延时服务、预约服务全程护航。 全市各级公安户政部门向高考学生全 面提供延时服务、预约服务,为考生及 家长解决实际办证问题。高考期间, 各级公安机关将通过微信公众号、微 博等途径公布户籍民警联系电话。

户籍室地址"一键指引"。我市公安户政部门在百度地图和高德地图上对全市136个户籍室及10个户籍业务办理大厅标注位置,同时对地理位置变动的户籍办理点同步更新。市民只需在百度地图或高德地图上进行相关搜索,便能迅速锁定所要查询的户籍业务办理点的准确位置。

处置伤口+接种疫苗

市一院狂犬病暴露预防处置门诊成立

口记者 王春霞

本报讯 随着饲养宠物的家庭越来越多,猫狗伤人事件也随之增加。 为方便居民做好狂犬病预防处置,5月30日,市第一人民医院狂犬病暴露预防处置门诊正式揭牌开诊。据悉,这是市区医院成立的首家能处置伤口+ 接种狂犬病疫苗的门诊。

市一院狂犬病暴露预防处置门诊设在该院老院区急诊科,配备有最先进的伤口处置冲洗设备、专职犬伤处置及预防接种人员,可规范开展动物致伤的伤口冲洗、外科清创、感染控制,方便市民被猫狗抓咬后得到及时规范处置,减少感染风险。

市一院急诊科护士长周小芳提醒,狂犬病毒主要侵犯中枢神经系统,目前无特效药物治疗,一旦患上狂犬病,死亡率几乎是100%。因此,及时规范处理伤口和接种疫苗非常关键。

该院狂犬病暴露预防处置门诊24小时开诊,市民若遇到被猫狗咬伤、抓伤等情况,请尽快来此门诊处置。

2023年居民医保缴费期延长至6月底

口记者 杨岸萌

本报讯 5月31日,从市医保局传来消息,我市城乡居民医保集中征缴期延长至6月底,没有参保的城乡居民要抓紧时间参保缴费了。

据市医保局待遇保障科科长 吴鹏说,为进一步做好2023年医 保参保缴费工作,我市城乡居民 医保集中征缴时间再次延长,6月 30日前,我市行政区域内的农村 居民、城镇非从业居民、各类全日 制在校学生还可以参保缴费。

2023年个人缴费标准为350元/人,目前税务部门线下和线上缴费渠道已全部打开,大家可以通过这两种方式缴费。线下缴费人可持居民身份证(代缴人员需持缴费人及本人身份证原件或复印件),就近到相关税务局办税服务厅申报缴纳;线上可通过微信、支付宝小程序"河南税务"-"居民医疗保险缴费"办理缴费。



地桩隐患已消除

口记者 李霞

本报讯 5月23日,本报4版"一周帮办"刊登了市民王女士反映的市区光明路与建设路交叉口街心花园西侧一通道上两处露出地面的地桩把车胎扎破的情况。